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2.5.1 建立多元化教学质量评价机制

2.5.1.3 2020-2021 在校学生调查问卷情况报告

佛山市华材职业技术学校会计专业

2020-2021 年在校生调研分析报告

本次调查的对象为华材会计专业的三个年级学生，旨在深入了解会计

专业在校学生的学习、生活、家庭背景及对未来规划的看法，以便学校更

好地制定教育政策、优化课程设置、提升教学质量，并为学生提供更加个

性化的教育服务。通过对华材会计专业的在校学生进行问卷调查，我们收

集了大量宝贵的数据，并进行了详细的分析。

一、学生基本信息分析

1.性别分布

调研结果显示，参与调查的学生中，女性占比高达 92.54%，男性仅占

7.46%。这一性别比例差异较大，可能与会计专业的特性有关，女性通常

更倾向于选择此类专业。

2.独生子女情况

在独生子女问题上，28.36%的学生表示自己是独生子女，而 71.64%
的学生则不是。这一数据反映了当前中等职业学校学生中，非独生子女仍

占据多数，反映出学生家庭经济可能有不充裕的情况。

3.家庭背景
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父母文化程度：调研发现，父亲的文化程度主要集中在初中毕业（49.
25%）和高中（中专、技校、职高）毕业（25.37%）两个层次，而母亲的

文化程度则相对较低，主要集中在小学毕业（20.9%）和初中毕业（47.7
6%）两个层次。这个结果提示，加强家庭教育环境的改善，提高父母的文

化素质，对于子女的成长和教育至关重要。政府和社会应加大对弱势群体

的教育支持，提供更多资源和机会，助力他们实现个人发展和社会进步。

父母职业：父亲的职业中，个体工商户占比最高（23.13%），其次是

自由职业（17.91%）和其他（23.88%）。母亲的职业中，其他（34.33%）

占比最高，其次是个体工商户（16.42%）和自由职业（16.42%）。这意味

着家庭经济来源可能受市场波动影响较大。在教育投入方面，可能会因经

济收入不稳定而存在波动，比如在孩子兴趣培养甚至生活费等方面可能无

法持续稳定地投入。同时，父母繁忙的工作或许会导致陪伴孩子的时间有

限，对孩子的成长关注和引导方式可能有别于传统的上班族家庭，对孩子

在家的电子产品使用、游戏时长等的监管普遍缺失。

4.家庭所在地

调研显示，60.45%的学生来自市区，19.4%的学生来自农村，县城和

乡镇的学生占比分别为 6.72%和 13.43%。这一数据反映了我校处于中心城

区，生源来自区内为主的特点。

5.家庭经济状况
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在家庭人均月收入方面，25.37%的学生家庭月收入在 3001元～4000
元之间，22.39%的学生家庭月收入在 4001元～5000元之间。整体来看，

中等职业学校学生的家庭经济状况较为一般。

二、学生学习与生活状况分析

1.初中成绩与表彰

综合成绩：51.49%的学生在初中班级里的综合成绩处于一般水平，

40.3%的学生成绩良好，仅有 5.22%的学生成绩优秀。

表彰与奖励：65.67%的学生在初中时获得过学校的表彰与奖励，这表

明大部分学生在初中阶段表现良好。

2.就读职业学校的原因

调研发现，51.49%的学生选择就读职业学校是考不上高中的无奈之举，

48.51%的学生认为能够学到一技之长。此外，自己喜欢（27.61%）、父母

的决定（25.37%）和学校的招生介绍（13.43%）也是影响学生选择的重要

因素。

3.报读本学校与专业的原因
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报读本学校：41.04%的学生选择本学校是因为学校的专业设置，

35.07%的学生看重学校知名度。此外，教学质量（25.37%）、学校地理位

置（18.66%）和毕业后可以继续深造升学的机会（29.1%）也是学生考虑

的重要因素。

选择所学专业：

39.55%的学生选择现在所学专业是因为自己喜欢，47.76%的学生则是

受父母决定影响。此外，亲戚朋友推荐（17.16%）、学校的招生介绍

（16.42%）和容易找工作（34.33%）也是影响学生选择的重要因素。

4.对所学专业的兴趣

调研显示，39.55%的学生对现在所学专业感兴趣，56.72%的学生表示

一般，仅有 3.73%的学生不感兴趣。这一数据表明，大部分学生对所学专

业持积极态度。

5.学费来源
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在学费来源方面，85.07%的学生学费来源于父母的工资，8.96%的学

生享受学校减免，而自己的打工收入、农业收入和个体经营收入等占比均

较低。

四、教学方式与学生期望分析

1.最喜欢的教学方式

调研发现，70.9%的学生最喜欢的教学方式是边讲边练，57.46%的学

生喜欢课堂讲授，52.24%的学生喜欢实际操作。此外，校外实践教学

（42.54%）和做实训项目（44.78%）也受到学生的欢迎。这一数据表明，

中等职业学校学生更倾向于实践性强的教学方式。

2.父母对学生的期望
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在父母对学生的期望方面，“上大学”占 47.76%，“获得一技之长，能

够自立”占 43.28%。这显示家庭对学生的教育投入较大，且对学生的学历

提升和职业发展均有较高期望。

五、调研结果建议

1.招生策略调整：鉴于父母在专业选择中的重要影响，学校在招生宣

传时应加强与家长的沟通，提供更全面、详细的专业信息。同时，根据学

生对专业兴趣和就业前景的关注，优化专业课程设置，提高专业吸引力。

例如，根据企业调研和学生反馈，适时调整会计专业的细分方向，如企业

会计和企业服务方向等。

2.教学方法改进：依据学生对教学方式的偏好，教师应增加“边讲边

练”“学做一体化”等教学环节，加强实践教学基地建设，为学生提供更

多校外实践机会，提升学生的实践能力和职业素养。同时，根据学生对课

程难度和进度的反馈，合理调整教学安排，确保教学效果。

3.升学与就业指导强化：考虑到学生和家长对升学日益增长的期望，

学校应完善升学辅导体系，为有升学意愿的学生提供更多支持。同时，深

化校企合作，拓宽就业渠道，提高学生的就业率和就业质量，满足学生

“获得一技之长，能够自立”的需求。例如，与企业合作开展订单式培养，

让学生在学习过程中就能接触到企业实际工作场景和要求。

4.课程设置优化：针对学生对专业课程设置的满意度调查结果，学校

应进一步优化课程体系。一方面，保持核心课程的稳定性，确保学生掌握

扎实的专业基础知识；另一方面，增加选修课程的多样性，满足不同学生

的兴趣和职业发展需求。例如，开设财务机器人、财税代理服务、数字营

销、会计信息系统管理等选修课程。同时，加强实践教学环节的设计和管

理，确保实践教学与理论教学的有机结合，提高学生的实际操作能力和解

决问题的能力。

通过本次调查，我们对学校会计专业学生的基本情况、学习背景、专

业选择及学习期望有了较为全面的了解。学校应根据调查结果，在专业设

置、教学方法、升学与就业指导以及课程设置等方面进行优化和改进，以

更好地满足学生的需求，提升教育教学质量，为社会培养更多高素质的会

计专业人才。


